

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年6月26日 星期一 农历五月初九 今日4版

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 8025 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

最高检:近年来毒品犯罪高发势头得到有效遏制

新华社北京6月25日电 (记者 冯家顺)记者25日从最高人民检察院获悉,2018年1月至2023年5月,全国检察机关共批捕毒品犯罪37.3万人,占全部刑事案件的8%,同比下降40%;起诉毒品犯罪46.7万人,占全部刑事案件的5%,同比下降33%。数据显示,近年来毒品犯罪高发势头得到有效遏制。

最高检第二检察厅厅长元明介绍,近年来,检察机关不断加大对毒品犯罪案件的监督力度,强化侦查监督和审判监督,以检察建议助推禁毒社会治理,推动有关行业和领域监管责任落实。针对利用网络平台贩卖毒品等突出问题,检察机关通过与公安、邮政等部门建立数据对接共享机制,形成“数字赋能监

督、监督促进治理”的规模效应。

近年来,随着快递行业的快速发展,利用快递渠道实施贩运毒品等违法犯罪呈现大幅上升态势。2022年,全国检察机关共起诉寄递毒品犯罪3000余人,有力遏制了寄递毒品犯罪的高发态势。

据介绍,当前新型毒品层出不穷,犯罪网络化明显,传统毒品以外的麻醉药品、精神药品涉毒犯罪量呈上升态势,毒品犯罪呈现年轻化趋势。元明表示,下一步,检察机关将及时研判毒品犯罪新特点、新问题,积极向党委政府提出建议,构建更加严密的禁毒防控体系,为维护安全稳定的社会环境贡献力量。

沧州开展风险隐患常态化“起底清零”专项行动

河北法制报 (李雪)为更好地防范化解风险隐患,为经济社会发展创造平安稳定的环境,今年以来,沧州市由市委、市政府主导,市委政法委牵头,在全市开展风险隐患常态化“起底清零”专项行动。

沧州市将平安建设整体工作划分为政治安全领域、社会稳定领域、社会治安领域、网络舆情领域、公共安全领域、重点人群领域六个领域,每个领域均确定风险隐患起底牵头单位、制定其责任分工,并要求各个领域以风险隐患台账为基础,实行项目化管理,明确风险清单、工作措施、工作责任、化解进度和责任单位、责任人。该市建立了市县乡村四级联动机制,统一起底行动的开展模式,并层层传导市级的高

标准、严要求,指导各层级结合自身实际做到全面贯彻落实,切实保障起底行动不变质、不走样、不减数。

沧州市创新机制,对起底出来的风险隐患精准施策、妥善化解,确保动态增量随时清、原有存量限时减。建立了“两分三色五个100%”机制,即分级管理和分类排查,实行红黄绿三色等级动态管理,做到底数100%清、措施100%准、责任100%实、台账100%有、发案100%查,实现科学排查、准确评估、高效处置。发挥“限时清零”机制作用,根据风险隐患的实际情况,要求相关单位、地方能现场清零的现场清零,能及时清零的及时清零,一时难以清零的第一时间说明情况,并明确清零时限。同时,注重对清零效果的监测

和考评,发挥“周调度周通报”机制作用,每周向全市通报“起底清零”工作进展,总结推广经验做法、分析指出问题不足。每周一晚上,由市委书记、市长、市委副书记组织市县乡村四级干部参加视频调度会,现场提问、抽查县乡在公共安全、社会治安等方面存在的问题,会后由相关单位赴现场核查,并在下周的会上进行通报。截至目前,已召开调度会12期。

该市建立三道“防火墙”,不断巩固清零成果,防止风险隐患反弹回潮。加强组织领导,筑牢“顶层”的墙。党政主要领导落实第一责任,带头抓好各项工作,分管领导落实“一岗双责”、负责工作的具体推动落实、协调解决重点难点堵点问

题,实现以责任担当驱动顶层设计的不断科学化。严肃考核问责,筑牢“中间”的墙。做好中部衔接,确保政令畅通,将“起底清零”专项行动成效纳入年度平安建设考核体系及党委政府领导班子和领导干部绩效考核评价指标体系,并结合每周市委书记、市长、市委副书记组织召开的视频调度会,对专项行动中工作不力、出现重大问题、造成不良影响的单位、地方进行严肃追责问责,有效遏制“中梗阻”的发生。强化督导检查,筑牢“底部”的墙。市县两级平安办将“起底清零”专项行动列入2023年督查督办工作要点,相关人员深入基层、全面核查,紧盯隐患、全程督办,不断提升风险隐患的整改化解难率,切实保证末端落实的畅通。

端午节期间我国日均132.1万人次出入境

新华社北京6月25日电 (记者 任沁沁)记者25日从国家移民管理局获悉,今年端午节期间全国边检机关共查验出入境人员396.3万人次,日均132.1万人次,较去年端午节增长约2.3倍,是2019年端午节的64.6%。其中,入境204.8万人次,出境191.5万人次;内地居民出入境196.7万人次,港澳台居民167.3万人次,外国人32.3万人次。查验出入境交通运输工具17.6万架(艘、列、辆)次,较去年端午节增长1.6倍。

按照国家移民管理局统一部署,全国边检机关全警动员,采取多项措施保障端午节期间口岸通关顺畅。提前预测并向社会公布口岸出入境人员流量高峰时段,提示、引导广大出入境旅客合理安排行程,错峰出行;科学组织勤务,加大警力投入,开足查验通道,及时疏导出入境客流,确保通关高效顺畅;深圳、珠海等地边检机关加强与港澳特区出入境管理部门联络协调,共同应对瞬时客流高峰,确保口岸通关安全有序。

衡水市禁毒委举办禁毒宣传活动

为全市首支大学生禁毒宣传志愿服务队授旗

河北法制报 (记者 李文秀)6月22日,衡水市禁毒委员会举办了以“健康人生,绿色无毒”为主题的国际禁毒日大型宣传活动暨衡水市禁毒宣传志愿服务队授旗仪式。衡水市禁毒委成员单位、桃城区、冀州区、高新区、滨湖新区禁毒委,衡水市公安局相关警种及师生代表、市民等500余人参加活动。

近年来,衡水市委、市政府坚持综合治理、系统治理,以专项行动、重点整治和宣传教育为牵动,推动禁毒人民战争深入开展,全市毒品问题得到有效遏制,禁毒工作形势稳中向好。近期,衡水学院在市委、市政府和衡水市禁毒委支持下,成立了全市首支大学生禁毒宣传志愿服务队,这是该市深化禁毒斗争、强化毒品预防教育的又一次创新实践,为全市禁毒志愿服务队伍注入了新鲜血液、增添了蓬勃活力。当天,衡水市禁毒委相关负责人为该支志愿服务队授旗,并叮嘱大学生志愿者要以实际行动当好禁毒宣传工作的宣传员、监督员和爱心使者,为全市禁毒事业贡献更多力量。

活动现场,鲜艳的禁毒宣传条幅、宣传展板以及毒品标本展台吸引了广大师生、群众驻足观看。禁毒民警和志愿者为群众讲解禁毒知识,发放禁毒宣传纪念品。同时,参加活动的市民在印有“健康人生、绿色无毒”的条幅上有序签名留言。



图为禁毒民警向群众发放禁毒宣传资料并宣讲禁毒知识。河北法制报记者 李文秀 摄

张家口中院公布司法服务保障“首都两区”建设白皮书

河北法制报 (记者 梁燕 通讯员 李文江)6月21日,张家口市中级人民法院召开司法服务保障“首都两区”建设白皮书新闻发布会,介绍了2020年以来张家口市两级法院服务保障“首都两区”建设的开展情况和取得的成效。

白皮书显示,2020年以来,张家口法院充分发挥审判职能作用,筑牢守护“首都两区”生态屏障,依法审理环境资源刑事、民事、行政和公益诉讼、生态损害赔偿案件。2020年至2023年5月,全市法院共受理环境资源类案件3483件,结案2960件,民事、刑事类案件呈下降趋势。

白皮书指出,该市两级法院以“绿色两区、司法护航”为品牌,着力

构建“联动、法治、同频、共建”四位一体的环境审判“张家口模式”,为建设美丽张家口营造良好法治氛围。2020年以来,围绕党委中心工作,该市两级法院协同护航“首都两区”生态文明建设,在建立环境资源审判工作机制、编发服务“首都两区”司法意见、推进跨区域生态司法协作、建设生态司法宣教基地,特别是各县区法院紧密协同当地行政部门,因地制宜打造生态司法宣教平台等方面取得一定成果。

此外,发布会还通报了9起环境资源典型案例,包括非法采矿、非法狩猎、污染环境、滥伐林木、危害珍贵濒危野生动物罪等刑事案件,以及行政公益诉讼、生态损害赔偿、行政决定处罚案件等。



为进一步强化未成年人司法保护,推动未检工作高质量发展,6月20日,廊坊市检察机关部署推进未成年人检察重点工作暨家庭教育指导工作,就深化“四大检察”融合履职,努力打好未成年人权益保护“组合拳”作出具体安排。图为参会人员参观全省首批“家庭教育指导工作示范院”文安县人民检察院检察工作室和“未来星”家庭教育指导站。

高阳 于秉志 摄

让基层开遍和谐花

——正定县开展平安创建提升治理水平侧记

□ 余保成 周玉发

正定县坚持和发展新时代“枫桥经验”,创新工作方法,采取多种举措,从源头预防和化解矛盾纠纷,有效助推了基层治理和乡村振兴,促进了县域经济和社会和谐发展。

该县将四种调解(化解)模式有机结合,让调解既有力度又有温度,切实把矛盾纠纷解决在基层。人民调解,通过村乡贤议事评理会和“帮大哥、帮大姐”人民调解员协会,积极开展婚姻家庭类、邻里纠纷类、各类事故及人身伤害类等纠纷的调解。村级调解,发挥村“两委”在村级事务中的协调作用,围绕涉及集体利益和村级事务事项,排查矛盾纠纷,做好教育疏导,防止矛盾激化。行政化解,将干群矛盾、历史政策遗留等问题作为关注重点,运用行政手段,协调各方利益,在平等协商的基础上进行说服教育和疏导,促使双方当事人互谅互让。司法调解,借助乡镇(街道)综治中心、司法所和法官工作站平台,充分运用法律手段协调各方利益诉求,降低

诉讼成本,推动矛盾纠纷化解在诉前。

在新城镇铺某沙坑的施工过程中,村民张某在捡垃圾时被废水泥块砸伤,经诊断为右腿骨折。张某找到该村调委会要求调解,在多次调解未果后,该村乡贤议事评理会成员加入调解。张某对提出的解决方案不服,后经镇调委会分析研判,由镇“帮大哥”颜贵锁品牌调解室受理。几经周折,最终施工方负责人王某一次性拿出5万元作为伤者的全部赔偿金,双方就此达成了调解协议,握手言和。

为顺应人民群众的期盼,及时有效排查调处乡村矛盾纠纷,正定县设立“四站”式平台化解纠纷。村调解工作站靠前,对村调解委员会受理的矛盾纠纷,由村“两委”干部、村调委会及乡镇包村干部负责接待,现场进行调解,把群众身边的纠纷化解在“家门口”。乡镇(街道)矛盾纠纷工作站主动作为,根据不同类型的矛盾纠纷,确定包案领导、责任人、解决方案及解决时限,把问题解决在村或事发地。乡镇(街道)职能站所主动介入,有针对

性地进村入户解决问题,变坐等群众上访为主动下访,切实帮助群众解决生产生活中的急难愁盼问题,把苗头消除在萌芽。为集中解决信访“疑难杂症”,乡镇(街道)召开矛盾纠纷现场办公会,邀请县直有关部门、村“两委”干部、纠纷当事人,由乡镇主要领导出面现场办公、解决问题。

正定镇胜利街王某在建房施工过程中,与北邻张某发生纠纷,导致施工一直处于停止状态。随后王某开始通过信访渠道反映其建房纠纷问题。胜利街村调委会了解这一情况后,多次进行耐心的说服调解,但双方各执己见,调解未果。之后,王某找到镇调委会要求调解纠纷,该镇组织相关工作人员成立专班进行调解,耐心解释相关政策。为消除双方心理隔阂,镇主要领导经过多次耐心细致做工作,终于化解了双方纠纷。去年底,王某新房竣工,与张某家关系也更加融洽。

随着人民群众法律意识的不断增强,正定县委政法委和县政法各部门及时引导百姓尊法守法用法,养成遇事找法、解决问题靠法的

良好习惯。加强乡村法治文化建设,突出以德释法、以法明德。深入开展“法律进乡村”宣传教育活动,在乡镇(街道)、村(居)全覆盖推行法律顾问制度,引导律师参与重大决策制订、土地征收、土地流转等中心工作,构建全域公共法律服务体系,运用法治思维和法治方式解决群众生活中的矛盾纠纷。加大农村(社区)普法工作力度,加强乡镇(街道)司法建设,建立了乡镇“法官工作站”,推行司法助力人民调解新模式。由员额法官包联乡镇,指导、培训基层人民调解,增强人民调解威望和人民信任度。打造“家门口”诉讼服务站,对需要司法确认或者出具调解书的纠纷,提供网上立案系统客户端,使群众“足不出户”完成诉讼材料提交。

曲阳桥镇将聘请专业律师与法律顾问相结合,常态化为群众提供解答各类法律问题,审查经济合同,调解疑难纠纷等服务。同时各村配备包村律师,每月到村集市接受群众法律咨询,并协助调解各类纠纷,减轻了群众诉累,促进了城乡社会和谐稳定。

导读

聚焦国际禁毒日

(详见第4版)